



管理有方 办法得当 零散税收大幅度增长

纪
才

河北省唐山市税务局东矿区分局，1982年在加强零散税收征管工作方面，做了许多工作，取得显著成效。全年共征收零散税收61万元，比上年增长1.29倍。

加强个体工商户的管理 搞好定额征税

这个分局共管辖15个农贸市场，2100多有证个体工商户和许多无证商贩，税源十分零散。为了把应向个体户征收的税及时收上来，他们采取了以下一些办法：

(1) 对个体工商户认真清查登记，按行业建立评税组织，并从各行业中推选出若干评税委员。这些评税委员协助税务部门宣传税收政策，了解纳税户的经营情况，定期评定各纳税户的应税定额。去年七月，城镇对经营饮食业的个体户停供了议价面粉，部分个体户反映营业额下降，要求调减营业额和纳税额。为了正确地解决这个问题，东矿区税务分局通过评税委员和其他渠道进行了深入的调查研究，发现个体户的经营额不仅没有下降，而且有所上升。接着，他们召集本行业的评税委员，介绍

情况，并要求再进行评议。评议结果，这些个体户的营业额和纳税定额不仅没调低，还增加了6%。

(2) 确切掌握个体户的进货情况。具体做法一是实行购货登记制度。税务分局商同商业局、供销社，要求各批发单位、贸易货栈对所有个体工商户购货如实登记。二是对贸易货栈建立进货、销货按月报验审核制度。去年，这个区经营陶瓷的27个个体户，用瓷器换来的劳保手套，委托货栈代销，没有纳税。税务分局通过审核贸易货栈的进、销货情况，发现了这一问题，补收个体户税款2,100多元。另外，他们还经常深入附近批发、运输单位，抄录个体户进货的情况。去年有一个个体户从昌黎、迁安等地进货不登记。他们从邻县抄录了进货情况，在评税会议上当众公布，把他的月营业额由500元评增到1,800元。

(3) 加强销售管理。重点是生肉、饮食、成衣、干鲜果等营业额大、流动性大的行业。对生肉实行加盖“验讫”戳记，掌握销量；对卖成衣的，要求新增商品报验、并在衣角裤角加盖小型“验讫”章，进行控制；对饮食业，以原料推算产量，主副食相加，推算营业额；对干鲜杂货业，实行建帐核实的办法；对修表、电器行业，实行三联收活单，取活另开发货票的办法。这些办法对掌握销量取得了明显效果。唐家庄税务所管区内卖成衣的个体户，过去核定的月营业额一般为300至600元，有的还喊核高了。去年三月规定新增商品报验，加盖“验讫”戳记，按月核实征收，结果每户营业额实际高达1,500至1,800元。

加强市场零散税管理

一是发动群众监督纳税。他们在全区选定一些为人正直、认真负责的基层干部和群众，担任税收监督工作。去年，有一名老工人担任了这项工作后，揭发检举偷漏税案件12起，查补税款400多元。同时，他们还利用一部分纳税态度较好的有证个体户监督无证商贩。

二是掌握市场动态，集中使用力量。农贸

闻堰税务组连续五年

月税月清

沈炎生

市场的特点是，随着季节变化，上市物资也随着变化。传统节日期间，猪头、下水、鲜鱼、细菜上市量较大，他们就把征管重点放在这些商品上。四、五月份以后，鸡蛋上市量较大，临时经营鸡蛋的个体户，多数也到食品公司交售，他们就派人驻食品公司征收，仅此一项，1982年就征税33,311元。秋季以后，水果上市量大，他们就以各货栈为重点，加强审查管理。去年，仅各货栈就发现较大漏税案件11起，补税2,857元。

三是分片包干，开展竞赛。在税务干部内实行了分工包片、收入任务落实到人的制度，并开展“四看四比”的竞赛活动，即看谁执行政策准确，比完成任务好；看谁工作扎实，比税收漏洞少；看谁服务态度文明礼貌，比群众评论好；看谁开票正规，比错票差款少。为了方便纳税，他们改变了机关化的作风，做到什么时候交税，什么时候有人办公。

四是依靠党政领导，搞好部门协作。他们坚持经常向党政领导请示汇报工作。去年南范各庄公社有的大队干部倒卖煤炭，不仅偷税抗税，还带人冲击税务所，辱骂税务干部。区委、区政府听了税务部门的汇报，迅速查实了案情，对有关人员进行了严肃处理。公安部门还先后依法拘留了四名阻挠税务人员正常工作的闹事者，有力地支持了税收工作的开展。

浙江省萧山县闻堰税务组只有两名税务专管员，管辖着闻堰公社范围内的66户国营、集体、社队企业，14户个体商贩，年收入700多万元。人员少，任务重，他们从加强征收管理上下功夫，连续五年做到了月税月清，按期入库。

一、建立、健全必要的征收管理制度。闻堰税务组在征收管理中建立了三项行之有效的制度：一是纳税鉴定制度。按照每个企业生产特点和税法规定，分户作出书面鉴定，通知企业据以交税。二是纳税申报制度。由企业按照“纳税申报表”的要求，按月填报课税品种、税额、税率等指标，作为办理纳税凭证的依据。三是纳税入库登记制度。将纳税单位和个人的交税时间、税额、税票号码登记入册，发现问题及时解决。这三项制度构成了一个完整的纳税管理体系，使税收征管工作得以顺利进行。

二、加强纳税辅导和纳税检查。为了做好纳税辅导工作，他们按行业把纳税企业组成若干财务辅导组，组织企业有关人员学习税收政策、财务规定，交流核算方法，互审凭证。企业之间还开展了按期纳税的竞赛活动，逐步形成了按期交税为荣的良好风尚。在做好征前辅导的同时，还加强了纳税检查，几年来检查了150多户（次）企业，查补税款15.3万元。

三、根据企业的不同情况，采用不同的征收方法。对纳税观念强、财务管理健全的企业，将纳税交款书发给企业，由企业自行计税、自行开票、自行交库。对基本上能按期纳税，财务制度比较健全，生产正常的企业，按企业填报的“纳税申报表”开出税票，督促企业自行交纳。对资金有困难的企业，及早帮助解决困难，促使企业按期交纳。对新办或生产不正常、财务管理不健全的企业，当企业发生销售时，到税务组开销货发票，同时开给税票，限定时间交清税款，待企业生产转好、财务健全后，再采取自报核实缴收的办法。

财·政·短·讯

△江苏省四月中旬召开了全省财政、税务系统先进个人、先进集体表彰大会。参加大会的有先进个人一百四十九人，先进集体代表一百零九人，以及市、县财政局、税务局领导，财经学校的代表共计三百六十人，顾秀莲等省委、省政府领导同志出席了大会，向受表彰的先进个人和先进集体颁发了奖状。

（江苏省财政厅 汤伯平）